

## **Posudek vedoucí diplomové práce**

### **Magisterský program RS UK FHS v Praze**

Název práce:

#### **Možnosti a limity péče v dětském domově a model jedné alternativy**

Jméno studenta: **Bc. Tereza Jandová**

Zaměření studia: řízení

Posudek vypracovala: PhDr. Eva Rotreklová

Datum: 6.9.2011

Pro diplomovou práci zvolila autorka velmi aktuální a diskutované téma v oblasti sociálně právní ochrany dětí - možnosti a limity institucionální péče o děti separované od rodičů. V kontextu probíhajícího transformačního procesu péče o ohrožené děti se soustředila na otázky institucionální výchovy a prokázala nejen výbornou orientaci v teorii ale čerpala – a to je zvláště cenné – ze svého profesního působení v dětských domovech a to jak v pozici řídící, tak i pedagogické a sociální pracovnice.

V průběhu zpracování a z diskusí nad koncepčními otázkami bylo patrné, že se v daném tématu orientuje velmi dobře, a je schopna komplexního a multidisciplinárního přístupu - v oblasti sociální práce, sociální psychologie, pedagogiky, ale také v příslušné legislativě a právním rámci. Je to bezesporu nejen výsledek studia, ale také jejich profesních aktivit, angažované účasti na diskusních fórech, v projektech a programech, které se touto specifickou problematikou zabývají.

Konstatuji, že studentka prokázala ve své diplomové práci, velmi dobrou orientaci ve zvoleném tématu, což se odráží také v kvalitě teoretické části, výběru použité literatury a dalších pramenů, ze kterých čerpala.

Cílem výzkumné části bylo zjistit do jaké míry jsou naplňovány potřeby umístěných dětí a výsledky pak použít jako jedno z východisek pro navrhované koncepční změny ve fungování dětských domovů. Tomu odpovídala i formulovaná výzkumná otázka kvalitativního výzkumu, použitá metoda polostrukturovaných rozhovorů, za velmi dobrý lze považovat i zvolený výzkumný vzorek - dospělí, kteří byli umístěni v dětském domově, jejich rodiče a pracovníci tohoto zařízení.

Za jednoznačně pozitivní lze považovat to, že autorka důsledně sleduje toto téma v kontextu naplňování potřeb dítěte, zaměřila tímto směrem svůj výzkum a především navrhované koncepční změny. Tento přístup je plně v souladu s aktuálními teoretickými a vědeckými poznatky prosazovanými zejména v zahraniční praxi již řadu let - např. Slovensko, Francie.

Hlubší analýzu a interpretaci by si však zasloužily závěry z výzkumné části práce, která v tomto směru skýtá řadu cenných podnětů a námětů pro navrhovanou koncepční změny. Práce je tak možno považovat za velmi dobrý základ pro další práci, zejména v oblasti metodologické a metodické. Při profesním působení autorky v dané oblasti a její vysoké míře angažovanosti by to bylo jistě velmi přínosné a to jak vzhledem k její teoretické vybavenosti, ale také možnosti dalšího ověření navržené koncepce v praxi.

### **Závěr :**

Autorka diplomové práce postihla v plné šíři aktuální problémy v oblasti institucionální péče o děti separované od rodičů, prokázala konstruktivní přístup k současné praxi v České republice s využitím mezinárodně srovnatelných přístupů k problému. Na základě svých teoretických znalostí, profesních zkušeností a závěrů z výzkumné části práce předkládá náměty a podnětné návrhy, která mohou být příspěvkem k probíhajícím odborným diskusím nad dalším vývojem a perspektivami institucionální výchovy v České republice.

S ohledem na výše uvedené, doporučuji práci k obhajobě a navrhuji klasifikaci

**v e l m i d o b ř e .**

### **Pro obhajobu práce navrhuji tato témata, náměty a doplňující otázky:**

1. Jaké je Vaše stanovisko k některým aktuálně prosazovaným směrům dalšího vývoje péče o děti separované od rodičů:

- „zrušit všechny kojenecké ústavy a dětské domovy „
- „všechny děti z institucionální výchovy by měly být svěřeny do péče pěstounů“.

Zdůvodněte svůj názor v kontextu naplňování psychosociálních potřeb dítěte a jeho rodinné situace.

2. Veřejný ochránce práv České republiky zahájil v tomto roce šetření v dětských domovech a kojeneckých ústavech zaměřených právě na spolupráci zařízení s rodiči umístěného dítěte.

Srovnajte výsledky tohoto šetření se stanovisky a závěry ve Vaší diplomové práci.

3. V jakých bodech se Vaše závěry, zejména navrhovaná koncepce, shodují s prioritami transformačního procesu péče o ohrožené děti v České republice?

.....  
PhDr. Eva Rotreklová

Brno, 6.9.2011